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Úvodník
Je tu opäť leto a z obavy pred možným jesen-
ným lockdownom sa rýchlo rozbiehame na 
dovolenky do sveta. Medzi cestujúcich dovo-
lenkárov sa opäť pripájajú aj naši dobrovoľní-
ci. Po ročnej príprave, ktorú začínali dvadsiati, 
sú dnes desiati z nich pripravení zahájiť svoju 
ročnú misiu v rôznych častiach sveta. Cesto-
vanie i spoznávanie nových kultúr a ľudí je 
silný dôvod, aby niekto venoval rok svojho 
života službe tým najchudobnejším, ale nie 
dosť silný na to, aby zvládol všetko, čo ho 
počas ročnej misie môže postretnúť. Preto si 
všetci nádejní misijní dobrovoľníci museli po-
čas prípravy vyjasniť, čo je tým hlavným dô-
vodom pre ich misijný rok. Misia totiž ukáže, 
či sa spoznali pravdivo, keďže najväčší prínos 
misijnej služby je spoznávanie seba samého, 
svojich hraníc, ale aj silných stránok. Takto 
vyzretý človek, obohatený týmto poznaním, 
je potom požehnaním pre našu spoločnosť, 

kam sa po svojej službe vráti. Teda nakoniec 
z toho vychádza, že najväčší osoh z ich misij-
nej služby má naša krajina, ktorá bude mnoho 
rokov profitovať z ich zodpovedného a múd-
reho života. Ďakujeme všetkým priaznivcom 
a dobrodincom, ktorí podporujú našu činnosť. 
Vďaka vášmu pochopeniu môžeme mať tím 
ľudí, ktorý pomáha dobrovoľníkom pripraviť 
sa na ich službu. Ale tiež ich sprevádza po ná-
vrate a pri zhodnotení skúseností, často veľmi 
silne emotívnych a ľudsky náročných, ktoré 
zažili počas misie. Nechceme zakrývať ťažkú 
realitu sveta, v ktorom je veľa utrpenia, ale 
nechceme si ani zúfať. Chceme vidieť realitu 
a s dôverou voči Bohu a ochotným ľuďom 
dobrej vôle, hľadať reálne a účinné spôsoby na 
zmiernenie biedy a utrpenia u nás i vo svete.

Štefan Kormančík, predseda SAVIO o.z. 
a misijný delegát SDB na Slovensku

Dobrovoľníci
Predstavujeme vám našich dobrovoľníkov, 
ktorí už v najbližších mesiacoch vycestujú 
na svoju ročnú misiu do Tanzánie, Južné-
ho Sudánu, Kene a na Luník IX v Košiciach. 
Rok sa pripravovali na svoju službu chudob-
ným mladým a už čoskoro sa ich dobrod-
ružná cesta začne. O svoje zážitky z misie sa 
s nami podelia vo forme blogov na stránke 
www.dobrovolnici.saleziani.sk. Už o rok mô-
žete byť saleziánskym misijným dobrovoľ-
níkom aj vy, je to jednoduché! Stačí spĺňať 

podmienky a vyplniť prihlasovací formulár 
do 20. septembra 2022. Potrebné informácie 
nájdete na stránke www.savio.sk.

Laura Belušková, Prešov
Misijné pôsobenie: Tanzánia, 
Mafinga

Keď som počas pandémie začala pracovať na 
plný úväzok, začala som intenzívnejšie roz-
mýšľať nad tým, čo ďalej so životom. Keďže ma 
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misie vždy lákali a predstavovali istú výzvu, 
rozhodla som sa prihlásiť na ročnú prípra-
vu. Tam som po dlhšej dobe opäť pocítila tú 
charizmu dona Bosca, v ktorej som vyrastala. 
A tak, aj napriek obave z nepoznaného, som 
sa rozhodla vyjsť zo svojej komfortnej zóny 
a stať sa misijnou dobrovoľníčkou, pretože 
„Všetko môžem v tom, ktorý ma posilňuje“ 
(Flp 4,13). Verím, že táto skúsenosť mi pomô-
že priblížiť sa Bohu, iným ľudom a kultúram, 
zároveň bližšie spoznať samú seba a svoje ta-
lenty i limity. 

Petronela Hnatová, Brezovica
Misijné pôsobenie: Tanzánia, 
Mafinga

Semienka túžby po misii do mňa odmalič-
ka vkladal Duch Svätý, keď sme so sestrami 
viedli vo farnosti eRkársku Dobrú novinu. 
Vďaka tomu som si uvedomila, že pomoc ľu-
ďom v Afrike je veľmi potrebná. Cez životné 
rozhodnutia a viac malých „áno“ Bohu, mi 
dal počas strednej školy spoznať salezián-
skeho ducha prostredníctvom Malej misie 
na Ukrajine. Povedala som si, že možno 
stačí prejsť cez hranice a netreba ísť ďaleko. 
To som vďaka korone spoznala doslova, keď 
sme s „ukrajinskými“ dobrovoľníkmi spravi-
li tábor v našej farnosti. Vďaka Ukrajine som 
však rozoznala, že Pán si ma chce použiť na 
niečo ešte väčšie. A kým to veľké príde, je čas 
povedať Pánovi „áno“ vo veľkej misii a nechať 
Jeho, nech sa cezo mňa oslávi.

Anna Holečková, Martin
Misijné pôsobenie: Južný Sudán

Je to už niekoľko rokov, keď som prvý raz 
začala vážnejšie rozmýšľať o zapojení sa do 
prípravy na misie. V minulosti som chodila 
na jednu takú prípravu, ale odchod na misiu 
prekazili rôzne nečakané situácie. Napriek 
tomu však stále cítim Božie volanie. Tam, 
kde pôjdem by som chcela ľuďom venovať 
svoj čas, záujem a podeliť sa aj s láskou, ktorá 
bola od malička venovaná mne. A zároveň si 
myslím, že nakoniec toho všetkého, čo dajú 
misie mne bude viac, ako venujem ja. Ešte 
neviem, čo presne bude mojou prácou, ale 
keď na to príde, chcem to robiť s radosťou 
a verím, že niečo z nej prinesiem aj ľuďom, 
s ktorými sa stretnem.

Klaudia Krivá, Petrovany
Misijné pôsobenie: Tanzánia, 
Didia

O misiách som začala premýšľať krátko po 
tom, čo som prostredníctvom Božieho Slo-
va začala viac dôverovať Bohu. Chcela som 
vidieť ako aj ďalší ľudia počúvajú evanjelium, 
uveria a dávajú sa krstiť. Verím, že cez misijné 
dobrovoľníctvo spoznám ľudí z inej kultúry, 
ktorí poznali vieru alebo ju chcú spoznávať. 
Slovám „Kto nájde svoj život, stratí ho, a kto 
stratí svoj život pre Ježiša a pre evanjelium, 
nájde ho;“ (Mt 10:39) som sa rozhodla uveriť 
a už teraz sa teším, v čom všetkom sa Boh 
o nás postará. Mojou kotvou duše je, že Božie 
Slovo je nemenné a živé, ako na Slovensku, 
tak aj v Tanzánii :) a aj preto s ďalšími dobro-
voľníkmi citujem: „Tu som, pošli mňa!“ (Iz 6:8)

Mária Lesičková, Poprad - Veľká
Misijné pôsobenie: Tanzánia, 
Didia

Túžba ísť na misie vo mne zrela už dlho, 
no až po rokoch som nabrala odvahu vypí-
sanú prihlášku na misijnú prípravu naozaj 
odoslať. Všetko má svoj čas a Pán ma počas 
neho v každodennosti ubezpečoval, že sa ne-
mám báť, že On sa prejavuje aj v mojej sla-
bosti a je so mnou po všetky dni. Počas toh-
toročnej prípravy ma mnohokrát prekvapil 
a trpezlivo pripomínal: ,,Neboj sa, Mária...“ 
A  tak som sa rozhodla vykročiť s Ním do 
ďalšieho dobrodružstva s vďačnosťou a veľ-
kou túžbou byť nástrojom v Jeho rukách, 
kdekoľvek ma pošle. Aby mňa ubúdalo a Jeho 
pribúdalo, zverujem seba aj všetkých misij-
ných dobrovoľníkov do vašich modlitieb ako 
aj tých, ku ktorým budeme poslaní :).

Martin Miadok, Bratislava
Misijné pôsobenie: Keňa

Žijeme si s veľmi veľa možnosťami na Slo-
vensku, možnosti siahajú až za hranice, tak 
som si na štúdium informatiky vybral Česko. 
Na druhej strane sú ľudia s absenciou mož-
ností, aké máme my. Misijné dobrovoľníctvo 
nemá priniesť riešenia na každý problém, ale 
môže prispieť v takých skupinách, kde pozi-
tívne ovplyvní smerovanie viacerých, dodá 
im nádej. Rozhodnutie prispieť na takomto 
mieste považujem za veľké. A zanechať tu 

svoju podporu v rodine, priateľoch a pro-
stredí, nie je najľahšie rozhodnutie, no dospel 
som do štádia, že ísť na Saleziánske misijné 
dobrovoľníctvo do Kene, je to správne.

Anežka Pajunková, Suchá Hora
Misijné pôsobenie: Tanzánia, 
Mafinga

Odjakživa rada čítam knihy a počúvam rôz-
ne príbehy. Zážitky z misií na mňa pôsobili 
ako magnet. Najprv v televízii, neskôr som 
sa s nimi stretla práve v knihách. Čítala 
som Neobyčajný príbeh Mary’s meals, Ha-
kuna Matata a iné. Postupne som spozná-
vala aj misijných dobrovoľníkov. Práve oni 
mi pomohli prekonať zábrany, prihlásiť sa 
na ročnú prípravu a rozlíšiť, či aj mňa Pán 
volá na misie. Chcela by som vás poprosiť 
o modlitby, v prvom rade za ľudí, s ktorý-
mi strávim rok na misii a za moje parťáčky 
Peťu a Lauru.

Barbora Saloňová, Michalovce
Misijné pôsobenie: Lunik IX

Na misie som túžila ísť odmalička. Veľmi sil-
no ma poznačil životopis o sv. Márií Tron-
cattiovej, po ktorého prečítaní som túžila ísť 
k Šuarom, ako ona. Medzitým sa tieto moje 
detské sny snáď trošku očistili a dozreli, stále 
však vo mne ostali. A tak som sa tento rok 
rozhodla vykročiť a spoznať, či existuje v mo-
jom živote prienik v mojich túžbach a tých 
Božích. A keďže ani oko nevidelo, ani ucho 
nepočulo, čo má pre nás pripravené Boh, ne-
chám sa i ja prekvapiť.

Veronika Saloňová, Michalovce
Misijné pôsobenie: Južný Sudán

Nikdy som nepociťovala túžbu ísť na misie. 
Až kým som si neprečítala knihu o Mary’s 
meals, ktorá veľmi zmenila môj pohľad na 
život a na to, čo je v ňom podstatné. Aj vďaka 
nej som si uvedomila, ako veľa som v živo-
te nezaslúžene dostala. Aj preto sa chcem 
podeliť s tými, ktorí nemali také šťastie ako 
ja. Viem, že sila Boha sa prejavuje v slabých 
ľuďoch, a preto verím, že si aj mnou poslúži. 
Prosím vás o modlitby za misijných dobro-
voľníkov, ich rodiny a aj za ľudí, ku ktorým 
budeme poslaní.
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Nielen jablone, ale aj lepšia starostlivosť o kravy

Počuli ste už o tom, že dobytok na pastve 
konzumuje aj odpad? To je realitou v mno-
hých rozvojových krajinách, kde ročne 
umierajú tisícky kráv. Možno ste zachytili 
prípad z Indie, kedy veterinár počas operá-
cie vybral z útrob kravy v období jej gravi-
dity 71 kíl odpadu. V Afrike, kde je dobytok 
dôležitým zdrojom obživy pre miestnych 
obyvateľov, predstavuje konzumácia od-
padu chovnými zvieratami veľký problém. 
Niektoré krajiny podnikli aktívne kroky 
k tomu, aby situáciu zmiernili. Napríklad 

Keňa v záujme ochrany životného prostre-
dia zaviedla v roku 2017 zákaz vyrábať a po-
užívať plastové tašky, čo znížilo aj výskyt 
odpadu na pastvách. 

Minulý rok nás kontaktovali Saleziáni don 
Bosca z farnosti v Mafinge v Tanzánii, kde 
riešili podobný problém – kravy, ktoré sa 
pásli mimo farského pozemku, skonzumo-
vali často aj odpad, vrátane klincov či plas-
tov. Nebolo preto výnimočné, že im občas 
dobytok aj uhynul. Vďaka projektu, ktorý 
podporilo OZ Misia mladých, sme farnosti 
pomohli tento rok zakúpiť sekačku na trá-
vu. Personál fary ju pravidelne využíva na 
prípravu potravy pre kravy, ktoré tak majú 
kvalitnú a nezávadnú stravu. 
V  rámci tohto projektu sme farnosti 
pomohli vysadiť aj 100 jabloní, farnosť 

zainvestovala do ďalších 15 jabloní, vďa-
ka čomu je dnes na farskom pozemku 
115  nových stromov. Chudobné dievčatá, 
študentky krajčírstva vo farskom trénin-
govom centre, tak majú možnosť naučiť 
sa aj to, ako sa starať o  jablone v  tropic-
kom podnebí. Vďaka projektu sa usku-
točnili už tri školenia. Posledné školenie 
o pestovaní jabloní prebehlo v máji 2022 
a zúčastnilo sa ho 85 ľudí – nielen dievča-
tá z tréningového centra a personál fary, 
ale tiež zanietení farníci. Vďaka projektu 
sa tak významne šíri osveta o  možnosti 
sadiť jablone v trópoch. Školenie realizo-
val sociálny podnik TamuTamu Tanzania, 
s ktorým v Tanzánii s podporou SlovakAid 
spolupracujeme na intenzívnom zaškoľo-
vaní farmárov o  sadení jabloní naprieč 
regiónmi Iringa a Njombe. 
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Príbehy z Kene
Náš kolega Ján Rešutík sa so svojou ro-
dinou na pol roka presťahoval do ďalekej 
Kene, kde spolupracuje v rámci projektu Bu-
dovanie kapacít v oblasti fundraisingu s na-
šou partnerskou organizáciou Don  Bosco 
Development Outreach Network (viac in-
formácií o projekte nájdete na našej strán-
ke). Prečítajte si časť z blogov o ich živote 
v hlavnom meste Nairobi, ktoré sa na pár 
mesiacov stalo ich domovom. 

“Keď sme mali ísť sem, do Kene, pýtala som 
sa, čo okrem Jankovej práce u saleziánov na 
provincii, môžeme priniesť do  tohto diela, 
k týmto chlapcom, k ľuďom, ktorých stretá-
vame. Už len to, že tam budete ako rodina, 
bude pre nich veľkým darom. A tak sme tu. 
Možno sú dokonalejšie rodiny. Funkčnej-
šie manželstvá. Teda nie možno. Určite. Vo 
vnútri však vnímam a cítim, že nezostať stáť, 
nezľaknúť sa svojich vlastných nedokonalos-
tí, ponúknuť to, čo máme tu a teraz, je tou ces-
tou k láske, na ktorej kráčame každým dňom. 

Väčšinou chodia chlapci ku nám. Teda pred 
domček alebo do záhrady. Teraz sú však 
prázdniny. Väčšina chlapcov išla domov. 
A my sme dostali pozvanie. Tak sme sa dnes 
vybrali na návštevu k, nazvime ho, Alexovi. 
Vchádzame dnu. Maličká miestnosť. Dva kro-
ky od dverí je sedačka, za ňou záves, ktorý 

skrýva dve postele. Jedna pre rodičov, jedna 
pre chlapcov. Všade je čisto, povedela by som, 
až útulne. Alexova mama nám nalieva vodu 
na ruky. Pripravila nám jedlo, ryžu zmieša-
nú so zemiakmi a fazuľkami. Po chvíli som 
si všimla aj špagety. Naberá nám plné mis-
ky, musíme ju presviedčať, že naše dievčatá 
určite toľko nezjedia a radi si jednu misku 
rozdelíme viacerí. Jedlo je veľmi chutné, do-
jedli sme skoro všetko. Napísala by som, že 
je to zvláštne, ale vlastne je to čarovné, ako 
hovorí jedna moja kamarátka. Sedíme všetci 
spolu v malej tmavej miestnostničke, niekde 
na okraji slumu, popíjame sladký čaj a cí-
time vrelé prijatie od týchto ľudí. Cítime 
ich radosť, že prvýkrát v ich živote ich pri-
šli navštíviť mzungu - belosi. A zároveň je 
v tom momente toľko vzájomnej ľudskosti 
a blízkosti, že by sme u nich zostali hoci aj 
ďalší týždeň. Vieme však, že nás čaká ešte 
dlhá cesta domov, mesto okolo piatej je pre-
plnené a cesta nám bude trvať aspoň dva-
krát toľko, ako sem.”

Mária Soročinová, Michalovce
Misijné pôsobenie: Lunik IX

V saleziánskom stredisku v Michalovciach 
som spoznávala dona Bosca od detstva. 
Vďaka príkladu mnohých skvelých saleziá-
nov, sestier a animátorov som sa rozhodla 

aj ja priložiť ruku k dielu. Po skúsenostiach 
z iných krajín sa chcem sústrediť na Sloven-
sko a pomáhať mladým vnímať, že sú milo-
vané Božie deti.



Saleziáni don Bosca a SAVIO o.z.
Miletičova 7
821 08 Bratislava

www.saleziani.sk
www.savio.sk
misie@saleziani.sk

Správy informujú o dianí 
v saleziánskych misiách a o aktivitách 
v Savio o.z. 

Z vďačnosti za dobrodincov saleziánskeho misijného diela – za Vás a Vaše úmysly – slúžime 24. v každom mesiaci svätú omšu.
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S vyslaním dobrovoľníkov na miesta ich misijnej služby súvisia výdavky na cestovné, očkovania, zdravotné a sociálne 
poistenie, víza a pod. Tento rok vysielame na misiu 10 odvážlivcov, ktorí darujú rok svojho života v službe chudobným. 

Podporiť ich môžete modlitbou a tiež finančne – zaslaním priloženej poukážky alebo prevodom na bankový účet:   
SK08 1100 0000 0026 2985 2138, VS: 2022511. 

Za každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.

Podporme

Misijný život v Južnom Sudáne 

Božia prozreteľnosť sa postará o „naše“ deti, 
odkazuje salezián Tamil Selvana SDB pôso-
biaci v meste Tonj v Južnom Sudáne.

 V rámci našej spolupráce so saleziánmi pô-
sobiacimi v Južnom Sudáne dostávame pra-
videlné správy o tom, čím žijú, s čím zápasia, 
ale aj o tom, čo im a tamojším obyvateľom 
prináša radosť. O všetky tieto radosti aj sta-
rosti sa s nami podelil salezián Tamil Selvan 
SDB, ktorý pôsobí v meste Tonj v Južnom 
Sudáne. Má na starosti základnú školu Don 
Bosco Tonj, ktorá je zaradená do Programu 
Adopcie tried a viacerí z vás ju pravidelne 
podporujú. Školu momentálne navštevuje 
viac ako 1 000 žiakov. Patrí do farnosti Bož-
ského Srdca Ježišovho, a práve na tento svia-
tok Božského Srdca Ježišovho prežívali veľkú 

radosť, keďže 75 detí prijalo do svojho srdca 
prvýkrát Eucharistiu. Taktiež spomenul, že 
sa okrem vzdelania snažia deťom zabezpečiť 
raz denne aj stravu, nakoľko je tento rok ex-
trémne suchý a oblasť je poznačená veľkým 
suchom. Časť potravín dostávajú v rámci 
pomoci zo Svetovej potravinovej organizá-
cie, ktorá však nie je konzistentná, je čoraz 
menšia, a tak veľkú časť zabezpečujú salezi-
áni sami, a to aj vďaka pestovaniu v školskej 
záhrade. Ďalšou výzvou vo vzdelávaní, ktorej 
čelia, je návštevnosť školy, keďže mnohí žia-
ci a študenti ich školy dochádzajú denne na 
miestny trh, kde sa snažia predávať, a takto 
prispieť do rodinného rozpočtu, čo je pre 
miestnych saleziánov stále veľkou výzvou. 
Don Tamil veľmi ďakuje za pomoc a uisťu-
je nás o ich modlitbách za nás, tu na Slo-

vensku. A ako na záver poznamenal, Božia 
prozreteľnosť nikdy nesklamala a postará sa 
o „naše“ deti. Ak chcete podporiť saleziánske 
školy v Južnom Sudáne, môžete tak spraviť 
cez program Adopcia tried, o ktorej sa viac 
dozviete na našej stránke www.savio.sk.

Pomoc Ukrajine
SAVIO o.z. sa spojilo so saleziánskou rodinou 
na Slovensku a spoločnými silami sa sna-
žíme vyzbierať finančnú pomoc pre sestry 
saleziánky a bratov saleziánov na Ukrajine, 
ktorí aj v týchto ťažkých časoch zostávajú 
medzi mladými a ich rodinami. Vďaka fi-
nančnej podpore rakúskej organizácie Ju-
gend Eine Welt sa podarilo na Ukrajinu do-
praviť 13  generátorov elektrického napätia 
a tiež niekoľko paliet potravinovej pomoci 
v hodnote 60 000 EUR. Okrem toho podpo-
rilo množstvo Slovákov zbierku na stránke 
www.ukrajina.saleziani.sk, vďaka čomu sa 
humanitárna pomoc (potraviny, hygienické 

potreby a iné) pravidelne prevážajú zo skla-
du v Prešove na Ukrajinu, odkiaľ ju saleziá-
ni distribuujú na miesta, kde je pomoc naj-
viac potrebná. Ak chcete byť informovaní 
o možnostiach pomoci, napíšte nám na po-
mocukrajine@saleziani.sk a v najbližšom 
období vás budeme priebežne informovať 
o aktuálnych výzvach a potrebách. Celá sa-
leziánska rodina na Ukrajine aj naďalej pro-
sí o modlitby za mier a pokoj v ich krajine.
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